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Cursori!. Dichiaro che se ieri fossi stato pre-
sente, avrei votato contro la sospensiva. Ma vor-
rei prendere argomento da questo incidente per 
rilevare nn inconveniente che accade spesso e 
che io credo gravissimo. 

Ieri sono uscito dalia Camera e sono rimasto 
fuori pochi momenti. Nel ritorno ho trovato un 
ordine del giorno esaurito, una mozione votata 
per appello nominale. E stata una specie di sor-
presa... 

Presidente. Gnonevole Curioni, mi dispiace che 
Ella parli in questo modo... 

( Vivi rumori che impediscono di sentire la voce 
del presidente). 

Se Ella esamina il regolamento, vedrà che l'ono-
revole Fortis aveva diritto di presentare la sua 
proposta. 

Curioni. Ma trattandosi di una votazione di mi-
nima importanza, si lasciano aperte le urne 
mezza giornata. Molte volte si rimanda la vota-
zione stessa all'indomani. Mentre ora si è esau-
rito un argomento importante con un appello no-
nominale, che durò pochi momenti. Mi pare che 
sarebbe necessaria una maggiore garanzia pel 
deputato che deve votare. (Rumori). 

Io vorrei pregare la Commissione permanente 
del regolamento della Camera di vedere se non 
ci sia qualche cosa da correggere su questo argo-
mento. 

Presidente. Io vorrei pregare gli onorevoli de-
putati di restare sempre presenti nell'Aula. (Si 
ride). 

Curioni. Perdoni, onorevole presidente... 
Presidente. Ella comprende che quando un ap-

pello nominale è esaurito, non c'è altro fare. 
L'onorevole Ridolfì ha facoltà di parlare. 
Ridoifi. Io debbo dichiarare che il mio voto sa-

rebbe stato contrario alla mozione sospensiva 
dell'onorevole Fortis. 

P r e s i d e n t e . L ' o n o r e v o l e Ferrari Ettore ha fa-
coltà di parlare. 

Ferrari Ettore, Dolente di essermi assentato mo-
mentaneamente dall'Aula, dichiaro che, se fossi 
stato presento, avrei votato per ìa sospensiva For-
tis, cioè pel sì. 

P r e s i d e n t e . L ' o n o r e v o l e Pais ha facoltà di par-
lare. 

P a i 3 . Dichiaro che se fossi stato presente, avrei 
votato in favore della mozione dell'onorevole 
Fortis. 

P r e s i d e n t e . Ha facoltà di parlare l'onorevole 
Simeoni, 

Simeoni. Se fossi stato presente, avrei votato 
contro la sospensiva. 

Presidente. L'onorevole Finocchiaro-Aprile ha 
facoltà di parlare. 

F i n o c c h i a r o - A p r i l e . Dichiaro che, se fossi stato 
presente, avrei votato contro la sospensiva. 

Presidente. L'onorevole Vischi ha facoltà di 
parlare. 

Vischi. Per le ragioni dette dall'onorevole mio 
amico Fortis, avrei votato a favore della sospen-
siva da lui proposta, cioè, avrei detto sì. 

Presidente. L'onorevole Ferri Enrico scrive 
che se fosse stato presente avrebbe votato pel sì. 

Ora debbo una risposta all'onorevole Curioni, 
L'onorevole Curioni ha parlato di sorprese, ma, 

ss egli vorrà esaminare il regolamento, vedrà che 
in esso si stabilisce che in principio di una di-
scussione un solo deputato può proporre la so-
spensiva e perciò l'onorevole Fortis era nel suo 
diritto nel presentare la sua proposta sospensiva. 
E certo agevole il dar tempo ai deputati che 
momentaneamente si possono assentare, quando 
si tratta di votare delle leggi a scrutinio segreto; 
ma quando si procede alla votazione nominale, 
esaurita la chiama, evidentemente la votazione è 
chiusa, e non c'è- altro da fare. 

Curioni. Mi preme di dichiarare che, con quella 
parola, sorpresa, non ho voluto fare allusione ad 
altro che ad un inconveniente che nasce dal modo 
col quale è compilato il regolamento. Mi pare 
di averlo dichiarato; ed ho finito. E ripeterò 
che sarebbe utile, neìl' interesse della dignità del 
deputato, che deve in queste votazioni solenni, 
manifestare il proprio voto, in modo che sia 
compreso dai propri elettori, che ci fosse mag-
gior garanzia di quella che c'è. 

Presidente. Debbo respingere queste sue pa-
role! Le garanzie vi sono piene ed intere; e mi 
stupisce che Ella adoperi oggi un linguaggio che 
è contro la dignità di tutta la Camera! (Bravo!) Io 
non vedo dove manchinole garanzie! 

Curioni. Mi perdoni; ma non so se mi sia spie--
gaio male o se abbia capito male. 

Io non ho fatto nessuna allusione nè al modo 
col quale Ella dirige la discussione, nè a qualunque 
altro argomento che possa anche leggermente 
essere sconveniente. Domando unicamente che la 
prerogativa del deputato aia meglio tutelata dal 
regolamento. 

Mi pare che sia poco. 
Presidente. Mi permetta, onorevole Curioni, che 

io Le ripeta che sono perfettamente guarentiti non 
solo la libertà del voto, ma anche il modo di 
dare il voto : perchè c' è la votazione nominale e c'è 


